

# 仁寿县:田畴染新绿 春耕备耕忙

田野之间,满是辛勤的身影,广袤土地,正焕发出新的生机。

农机轰鸣,奏响春耕的乐章;科技助力,播种丰收的希望。

农技人员,穿梭在田间地头,送服务到家,解难题、暖人心。

在这个万物欣欣向荣的时节,春耕备耕进入繁忙阶段,一幅幅人勤春早的美丽画卷正在眉山市仁寿县的乡野间徐徐铺开。

## 抢抓农时忙耕种

春回大地,万物复苏。仁寿县田畴

处处染新绿,一排排整齐的田垄,一株株嫩绿的幼苗,勾勒出人勤春早的生动场景。

在方家镇东岳村,村民抢抓晴好天气,紧锣密鼓地开展玉米秧苗移栽工作;

在文宫镇勇跃村大棚蔬菜基地,村民在对耕地进行翻整、杀菌,并科学利用便携式播种机点播小白菜种子;

在仁寿县现代农业产业园区,种植户忙着加强病虫害防治、肥水管理等,确保小麦健壮生长……

今年,仁寿县计划粮食播面175.85万亩,其中,水稻播面50.85万

亩、玉米播面58.12万亩、小麦播面10.99万亩、大豆播面27.54万亩。

春耕备耕,水利先行。3月初,黑龙滩灌区已开始2025年首轮开闸放水,以保障灌区春耕用水。黑龙滩灌区作为都江堰灌区最早启动春灌供水的区域,今年计划完成灌溉面积91.13万亩。

值得一提的是,为确保灌溉精细化,今年,黑龙滩灌区正式上线运行数字孪生黑龙滩水库平台。通过该平台,该灌区可实时采集上游来水、水库水位流量和渠道流量数据,形成直观清晰的“灌区水情信息一张图”,显著提升灌溉效率,并为粮食稳产高产提供坚实的水

利支撑。

## 农机田间显身手

近日,在仁寿县珠嘉镇棚村村的一个粮食生产基地,绿油油的小麦长势喜人。在农机手的遥控下,植保无人机在麦田上空来回飞行,将雾状混配液均匀喷洒在小麦的叶面上。

“以前靠人工喷洒,需要半个月以上的时间才能完成,现在有了无人机,一个星期就能完成所有的植保飞防。”该基地负责人介绍,通过现代化设备,基地已做到全产业链80%以上机械化

“以前靠人工喷洒,需要半个月以上的时间才能完成,现在有了无人机,一个星期就能完成所有的植保飞防。”该基地负责人介绍,通过现代化设备,基地已做到全产业链80%以上机械化

作业。

早动员、早准备、早安排。为确保春耕、春播生产高质量完成,仁寿县早已紧锣密鼓地开展农机检查与维护工作。

从农业乡镇到工业园区,再到农业专业合作社,从大型拖拉机到旋耕机,再到插秧机和玉米收割机,技术人员对农机的机械部件、液压系统、电气线路等进行逐一检查,确保每一台农机都能以最佳状态投入到春耕生产中。

仁寿县农业农村局农机化股工作人员毛茂告诉记者,技术人员不仅要确保农机能够正常运行,还会向农机手传授日常保养和简单故障排除相关知识,让大家在春耕生产中能够更好地使用和维护农机。

近年来,仁寿县积极落实“藏粮于技”战略,推进农业机械化发展,越来越多的高科技农机装备投入到农业生产中。每一年农机检修,都能充分发挥农业机械在春耕生产中的主力军作用,为实现农业增产增收开好头、起好步。

据悉,目前仁寿县共拥有农用机械37万余台(套),已全部完成检修、准备就绪,可随时投入生产,满足大春生产农机作业需要。

## 暖心服务送上门

近日,仁寿县板桥镇“春耕服务队”党员干部带着种子、扛着肥料,走进青

龙社区,将春耕所需农资一一送到缺劳户和困难群众手中,并耐心地讲解如何科学用种、施肥。

“现在种花生、点玉米,都需要肥料。年轻人没在家里,志愿者送来得正是时候。”青龙社区居民黄明仙高兴地说。

在板桥镇,“春耕服务队”的党员干部不仅是物资的“搬运工”,更是群众的“贴心人”。他们积极了解群众在春耕中遇到的难题,针对缺乏农业技术的群众,还邀请农业专家开展培训,传授科学种植知识,提升春耕效率和质量。

青龙社区委员杜娟表示,下一步,该社区将继续发挥党员干部的作用,深入了解辖区村民需求,提供更精准的服务,确保春耕生产顺利进行。

暖心服务送上门。连日来,仁寿县多个乡镇村(社区)积极组织党员干部成立“春耕服务队”,走田间、入村户,帮助缺劳户和困难群众解决生产难题。

同时,仁寿县还积极开展农技服务“大讲堂”,成立专家指导小组和技术培训小组,组织农技推广、植物保护、土壤肥料、农业机械等多个部门的专家,对全县乡镇基层服务中心技术人员开展农技、植保、土肥、农机等多类别技术培训。

截至目前,仁寿县已累计培训技术人员300余人次、镇村(社区)干部2700余人次、农户代表1万余人次,发放技术资料5.5万份。

(郭侨 潘帅 本报记者 苏文保)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN

## 抢抓农时忙耕种

近日,乐山市牛华镇汤家坝村农户抢抓晴好天气播种薄膜花生。田地间,农户来回穿梭,给种植的花生覆盖地膜。

(李华时 摄影报道)



## 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO | >>>

### 邻水县

#### 强化粮蔬保供能力

**本报讯** 近期,广安市邻水县各乡镇农户抢抓农时,纷纷投身春耕生产。

在邻水县柑子镇磨盘村,邻水县好园丁家庭农场蔬菜种植大棚内格外繁忙,村民们或蹲或站,忙着移栽菜苗。有的忙着浇水,有的忙着施肥,还有的在仔细检查菜苗的生长情况,大家各司其职,将“绿色希望”植入土壤中。

“当前主要移栽露天莴笋苗和大棚西红柿幼苗,预计一周左右就能完成。”邻水县好园丁家庭农场负责人贺星介绍,“我们还精心挑选了小南瓜、西红柿、黄瓜等蔬菜进行栽种。这些蔬菜口感鲜美、营养价值高,颇受消费者青睐。”

在邻水县兴仁镇南坝社区,种

粮大户包金雷的育秧田里同样繁忙。播种、覆土、浇水……村民们挽起裤腿,脚踩泥泞,忙着进行水稻育秧。“作为粮食生产大户,我深知粮食安全的重要性。我将始终绷紧这根弦,坚持农业农村优先发展,以实际行动在推动新时代更高水平的‘天府粮仓’建设中贡献自己的力量。”包金雷坚定地说道。

人勤春来早,春耕春播忙。为全力建好“天府粮仓”、强化粮蔬保供能力,今年以来,邻水县多措并举稳面积、提单产、扩产能,扎实抓好粮食种植和“菜篮子”产品生产工作,计划实现蔬菜产量70万吨以上,粮食播种面积稳定在117万亩以上、产量超46.9万吨。

(李勇 本报记者 周宇)

### 大竹县

#### 部署2025年免疫规划工作

**本报讯** 为贯彻落实《预防接种工作规范(2023版)》要求,提高预防接种工作人员综合业务能力,确保2025年免疫规划重点工作顺利开展,4月3日,达州市大竹县卫生健康局召开2025年免疫规划工作要点、免疫规划信息管理系统数据质量、大竹县2025年适龄女孩免费接种HPV疫苗项目实施方案、麻疹风疹监测情况分析等内容进行了培训。

通过此次培训,有效提升了大竹县免疫规划工作人员的业务水平和服务能力,为当地免疫规划工作的规范有序开展奠定了坚实基础。

会议要求,各接种单位2025

(唐意)

### 旌阳区

#### 全面进入防汛准备阶段

近日,笔者在德阳市旌阳区双东镇钱音水库看到,工作人员正在清除水库坝体斜坡及周边溢洪道的杂草。同时,该镇东美村水毁修复项目也在争分夺秒地推进中。

据了解,东美村水毁修复项目总投资约80万元,主要为降低原中兴聚居点山洪灾害风险,进一步提升山洪危险区防御能力,保障群众生命和财产安全。“项目实施内容为拆除阻洪人行便桥、清淤河道、加固护坡等,预计汛前完工。”该镇农业农村工作部工作人员潘波说。

双东镇水利项目加快建设的场景,是该区切实做好今年水旱灾害防御工作的一个缩影。为保障汛期群众生命财产安全,旌阳

年要盯紧核心任务,继续保持高水平免疫规划疫苗接种率的势头。会议还就2025年免疫规划工作要点、免疫规划信息管理系统数据质量、大竹县2025年适龄女孩免费接种HPV疫苗项目实施方案、麻疹风疹监测情况分析等内容进行了培训。

通过此次培训,有效提升了大竹县免疫规划工作人员的业务水平和服务能力,为当地免疫规划工作的规范有序开展奠定了坚实基础。

(唐意)

### 旌阳区

#### 全面进入防汛准备阶段

近日,笔者在德阳市旌阳区双东镇钱音水库看到,工作人员正在清除水库坝体斜坡及周边溢洪道的杂草。同时,该镇东美村水毁修复项目也在争分夺秒地推进中。

据了解,东美村水毁修复项目总投资约80万元,主要为降低原中兴聚居点山洪灾害风险,进一步提升山洪危险区防御能力,保障群众生命和财产安全。“项目实施内容为拆除阻洪人行便桥、清淤河道、加固护坡等,预计汛前完工。”该镇农业农村工作部工作人员潘波说。

双东镇水利项目加快建设的场景,是该区切实做好今年水旱灾害防御工作的一个缩影。为保障汛期群众生命财产安全,旌阳

(邱洁)

### 理塘县

#### 地摊经济惠民生

**本报讯** 随着气温逐渐回升,每日傍晚时分,甘孜州理塘县主街道附近陆续有摊主出摊,从特色小吃到日用百货,商品琳琅满目,吸引众多居民驻足选购。

在美食摊位区,各类美食香气扑鼻,人们的味蕾被瞬间点燃。笔者看到,摊主们忙碌不停,热情地招揽顾客,摊位前围满了人。“以前我们只去采集虫草或做小工,收入不多,自从开始摆摊后,收入增加不少,还可以贴补家庭开销。”摊主和他欣一样在地

摊经济中找到新机会的人还有很多。据理塘县经济信息和商务合作局相关工作人员介绍,通过协调,主街道共设置40余个摊位,每年4~11月摆摊期,地摊经济每月收入约有10万元。

据悉,理塘县地摊经济已成为县城里的一道亮丽风景线。这些摊位不仅为居民带来了丰富多样的服务,增添了城市烟火气,还在促进就业、拉动消费等方面发挥了重要作用,成为推动当地经济发展和提升民生福祉的新引擎。

(志玛青措 叶强平)

### 黑水县 省道447线改建工程有序推进

近期,省道447线阿坝州黑水县热里至卡龙沟段改建工程如火如荼地推进中。该项目起于S446线松黑路知木林隧道与渔客路平交处,止于卡龙镇卡龙沟景区,全长35余千米。工程途经热里村、维多村、知木林镇、格基村、卡龙镇、色湾村、才盖村7个村镇,项目的实施将极大改善当地交通条件,为沿线各村镇带来发展机遇。

“今年的主要目标是完成剩下的水稳工程,以及全线沥青铺筑、附属工程和相关绿化工作,预计9月底全面通车。”该项目相关负责人梅们介绍,项目于2023年10月开建,前期主要完成了涵洞及桥梁工程,挡防水沟路基、部分水稳工程。省道447线黑水县热里至卡龙沟段在改造前为四级公路,改造中采用三级公路技术标准,路基宽度为7.5米,将铺筑沥

青混凝土路面。

“该项目建成后,将极大地方便当地群众出行,推动生态果蔬、早实核桃、道地药材等产业做优做强,带动沿线村镇发展和群众增收致富,促进交通基础设施与核心景区、旅游资源有效连接,服务保障文化旅游产业高质量发展。”该县相关负责人介绍。

下一步,黑水县将坚持把重大交

通项目作为高质量发展的关键载体,借助交通运输部定点帮扶、欠发达县域托底性帮扶等政策机遇,有效实施S446线黑理路开工建设,积极争取将G347线黑水段、S449线达古冰川连接线、X085芦花至三奥雪山段等普通公路旅游化改造项目纳入全省项目库,以交通互联互通带动区域协同发展。

(唐俊峰 岳坤 哈尔甲 顺怡)

“今年的主要目标是完成剩下的水稳工程,以及全线沥青铺筑、附属工程和相关绿化工作,预计9月底全面通车。”该项目相关负责人梅们介绍,项目于2023年10月开建,前期主要完成了涵洞及桥梁工程,挡防水沟路基、部分水稳工程。省道447线黑水县热里至卡龙沟段在改造前为四级公路,改造中采用三级公路技术标准,路基宽度为7.5米,将铺筑沥

青混凝土路面。

“该项目建成后,将极大地方便当地群众出行,推动生态果蔬、早实核桃、道地药材等产业做优做强,带动沿线村镇发展和群众增收致富,促进交通基础设施与核心景区、旅游资源有效连接,服务保障文化旅游产业高质量发展。”该县相关负责人介绍。

下一步,黑水县将坚持把重大交

## 从“赏花”到“留客”

### 旺苍县解锁文旅新玩法

漫山李花染春霞,千亩杜鹃映山红,梯田花海翻粉浪……近期,广元市旺苍县各地的鲜花竞相绽放,美不胜收,吸引众多游客前来赏花游玩。他们或驻足拍照,或闻香品茗,在花海中尽享春日好风光。

近年来,旺苍县以党建为引领,紧扣“一村一特色”发展思路,将“花资源”转化为“花经济”,通过“花旅融合”“花产结合”“花文互促”等举措,串起乡村发展的“多彩链条”,让朵朵鲜花成为富民兴村的“幸福密码”。

## 党建引领合作社 脆李花开迎客来

“每年脆红李花盛开时,村里非常热闹,每个周末来赏李花、吃农家菜的游客有上千人。”近日,在旺苍县张华镇松浪村脆红李园区,村民李大姐笑着向笔者介绍村里的旅游盛况。据了解,这片占地300余亩的脆红李林,春日繁花似锦,夏日硕果压枝,已成为周边游客的“网红打卡地”。

曾经,松浪村是个“空壳村”,土地零散、产业薄弱。为解决村集体发展困境,2017年,松浪村党支部牵头成立“松浪花开”专业合作社,通过流转土地,引进脆红李等优质李种,建成标准化李园。同时,该村党支部还邀请农业专家驻点指导,推行“统一管护、统一销售、统一品牌”的发展模式,并开发“认养李树”等体验项目,带动村民一起,将脆红李产业不断发展壮大。

此外,为拓宽销路,“松浪花开”专业合作社在不断扩大种植面积的基础上,及时搭建电商平台,举办“脆红李花节”“脆红李采摘季”等活动,畅通脆红李销售渠道,让村民种植无后顾之忧。

2024年,该村李园综合收入突破60万元,带动30余户村民年均增收1200元。脆红李花不仅扮靓了乡村,更成为了村民的“致富花”。

从“一花独放”到“百花齐放”,当花香融入产业,当美景变为“钱景”,旺苍县正以朵朵鲜花为笔,勾勒出一幅“产业兴、乡村美、农民富”的壮美篇章。

近日,走进旺苍县白水镇大埝村,站在山坡上,笔者看到,千亩茶园里的樱花迎春绽放,粉白相间、烂漫如云,与层层叠叠的梯田相映成趣。微风拂过,花瓣如雪花般轻盈飘落,游客穿梭其间拍照留念。

“以前这坡地荒着没人管,杂草长得比人高,现在花开成海、茶树翠

特此公告。

成都市烟草专卖局高新区分局

二〇二五年四月十日

## 盘活撂荒兴产业

### 樱花胜境展新姿

近日,走进旺